

## 编者按

追求美好生活,是永恒的主题。每一个你,每一个我,都是美好生活的主角。美好生活千姿百态,却不会从天而降,它源自梦想的催化、汗水的浇灌、政策的呵护……2023年进入尾声,本报今起推出“共赴美好”系列报道,聚焦城市热点,勾勒生活变化,致力解锁鹰城人的美好生活密码。

□本报记者 刘蓓  
实习生 张彬彬 文/图

直播间曾是无数年轻人的追梦之地,鹰城也有不少人入局。经过烈火烹油般的飞速发展,随着监管升级、消费观念的转变,网络直播行业逐渐降温,“九成主播收入不如外卖员”的话题一度引发热议。

近日,记者走访我市几家网络直播公司发现,主播月收入从三位数到五位数不等,差距颇大。虽然直播行业已走过“黄金时代”,进入“黑铁时代”,但从业者对未来依然充满信心,期待下一个春天早日到来。

## 直播五年月入五位数

“大家早呀,你们都吃早饭了吗?我还没吃,都有点饿了!”11月15日10时,在市区开源路中段的一幢写字楼里,主播“曼曼”一开播,直播间就涌进几十人。与大家打招呼后,她开始与粉丝互动聊天。

“曼曼”今年25岁,身高160厘米的她只有45公斤,身材纤细,面容姣好。虽然她年纪轻轻,却已是直播行业的“老人儿”了,20岁就踏上了直播的道路。“一开始觉得好玩,并没想过当成职业,后来越来越喜欢,就成了专职主播。”“曼曼”说,目前她每天坚持直播,月入五位数。

“大家对主播这个行业的了解可能并不深刻,以为我们坐着唱唱歌、聊聊天就有粉丝打赏,就能赚很多钱,其实做主播并没有那么轻松。”“曼曼”说,5年来,她几乎没有休息时间,每天直播至少6小时,有时超过8小时。为了吸引更多粉丝,与粉丝更好地进行互动,她还报了跳舞、唱歌、书法等课程,利用业余时间不断充实自己。

“有时候也觉得挺累的,但每天都有粉丝在直播间等待,我不能懈怠。”“曼曼”说,她现在拥有36万粉丝,每天固定直播时间是9时至15时,其余时间看情况加时,“只要大家不烦我,我很乐意在线陪伴。”

直播行业进入『黑铁时代』  
鹰城主播期待下一个春天

## 转战直播间订单量猛增

“黑冰”这个名字,在我市电脑销售行业小有名气,其个人账号拥有1028万粉丝。

“黑冰”本名梁鑫,今年36岁,创办了一家电脑科技公司,目前在网络平台进行直播,销售电脑及周边产品。

梁鑫在电脑销售行业已经摸爬滚打十几年,一开始,他在位于市区建设路中段的电子时代广场租下一个摊位,销售电脑和配件。2015年,嗅到商机的他将店铺进驻网络平台。“那时候挺难做的,不会拍视频,也不会剪辑,一切从零开始。”梁鑫回忆道,当时招不到专业的视频拍摄和制作人才,他只好求助电视台和婚庆行业的朋友,请他们帮忙拍视频。“当时给人家500元一期,但出片特别慢。”梁鑫说,经过几个月的学习和“偷师”,他慢慢开始自己拍摄剪辑。2016年至2017年两年时间里,梁鑫的公司成长为真正的网店,销售范围覆盖全国。

## 心态和努力是成功的关键

随着业务不断增多,梁鑫成立了直播传媒公司,招聘了20多名专职主播,其中不仅有带货的销售主播,还有才艺主播。主播们的收入差距颇大,有些一个月只能收入几百元,而有些主播每个月都能收入过万。

主播“浪姐”是梁鑫公司里的佼佼者,刚入行3个月,月收入已经迈入五位数,她直播成功的原因就是努力。一位不愿透露姓名的业内人士表示,招聘主播时,颜值并不是必备因素。“做主播除了看天赋以外,最重要的就是心态和努力。”他说,好多人都认为,主播一定要看颜值,其实不然,“心态好就可以在直播间空无一人的时候依然选择坚持,而努力则会让主播更有吸引力。”

对此,直播超过5年、拥有2.7万粉丝的25岁主播小赵也表示同意:“颜值可以交给高科技的美颜功能,但努力只能靠自己。”

今年5月,中国演出行业协会发布的《中国网络表演(直播与短视频)行业

2019年底,随着抖音的普及,他将网店搬到抖音平台,开始了直播带货生涯。梁鑫不断打磨自己的抖音视频,通过分享购买电脑的相关技巧和知识,短短一年时间就吸引了10万余粉丝。“当时粉丝增长速度真的非常惊人。”梁鑫说,随着疫情到来,大家无法出门,都在家刷手机,他的粉丝量半年间增长到100万。

“直播给了普通人实现梦想的机会。”梁鑫说,直播缩小了大城市和小城市的差距,让很多不可能变成可能。现在,梁鑫租下了市区诚朴路与建设路交叉口附近一栋写字楼两层、400多平方米的办公场所,将电脑直播销售、现场安装、打包发货、售后维护等一一搬上直播间,吸引了全国各地的粉丝纷纷下单。目前,梁鑫每个月都能卖出几百台组装电脑和上千个电脑配件,这是几年前他在电子时代广场经营时不敢奢望的销量。

发展报告(2022—2023)》显示,以直播为主业的主播中,月收入5000元以下占比95.2%,月收入5000元至10000元占比2.6%,再往上占比就更低了。而之前发布的《新就业形态劳动者的工资保障研究》显示,外卖骑手工资水平平均值在5000元,东部地区和中部地区专职外卖骑手的月收入要比这个数据略高。

“虽然直播行业早已过了‘黄金时代’,进入‘黑铁时代’,但我对未来依然充满信心。”梁鑫说,现在国家出台很多政策规范直播,除了打击涉黄、擦边直播外,主播还要进行实名制登记。2024年2月29日之前,主播所在的经营场所都要办理营业性演出许可证,否则将被取消直播资格。“届时,大多‘无证经营’的小直播公司将被淘汰,也许就是我们‘正规军’的春天。”梁鑫表示,期待直播行业逐渐规范,他们会好好利用网络平台,进一步扩大自己的影响力,为塑造鹰城形象尽一分力。



梁鑫(右一)与同事直播销售电脑